

Комитет образования и науки Администрации г. Новокузнецка
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 50»

Это нашей истории строки

Работу выполнил

Фарафонова Дарья

ученица 8 « » класса

Руководитель:

Андросова Галина Яковлевна

педагог дополнительного

образования, руководитель

музея «История ОМОН»

г. Новокузнецк, 2012 г.

*Это было много лет назад.
 Сколько утекло воды в Томи!
 И невольно я закрыл глаза,
 И увидел прошлое на миг.
 (Василий Афанасьев)*

Содержание

Введение	3
Цели, задачи, методы исследования, актуальность выбранной темы	
Основная часть	
1. Кузнецкий район: вчера, сегодня, завтра	4
2. Советская площадь – историческое ядро города, памятник археологии федерального значения	6
3. Улицы, берущие своё начало с Советской площади	8
3.1. Улица Ленина	8
3.2. Улица Народная	9
3.3. Улица Достоевского	10
3.4. Улица Водопадная	11
3.5. Улица Полосухина	13
Заключение	14
Список литературы	16
Приложение	17

Введение

Актуальность. 19 мая 2011 года Кузнецкий район города Новокузнецка отметил своё 70-летие. Именно с этой небольшой по площади территории началась жизнь большого и любимого города Новокузнецка.

Одной из важных достопримечательностей Кузнецкого района является Советская площадь, вопрос о её реконструкции сегодня обсуждается среди археологов, строителей и общественности. Поэтому эта работа актуальна и необходима на данный период.

Цель работы – развитие познавательного интереса обучающихся к изучению истории Кузнецкого района.

Задачи работы:

❖ Узнать о первоначальном облике исторического центра нашего города, о тех памятниках истории и культуры конца XVIII–XX вв., которые сохранены на сегодняшний день.

❖ Ознакомиться с историей улиц, прилегающих к Советской площади, где проходили наиболее важные исторические события.

❖ Воспитать нравственное отношение к прошлому и настоящему Кузнецкого района.

❖ Приобщить учащихся к самостоятельной исследовательской работе по изучению Родного края.

При написании данной работы были использованы следующие **методы:** анализ литературы, изучение статей периодической печати, работа с архивными документами новокузнецкого краеведческого музея и гимназии №10.

1. Кузнецкий район: вчера, сегодня, завтра

- Кузнецкий район расположен в юго-восточной части города на правом берегу реки Томи.

- Статус района приобрёл 19 мая 1941 года.
- Площадь района составляет 29, 7 кв. км.
- В районе проживает 52 409 человек.

Кузнецкий район состоит из нескольких частей:

- ❖ Кузнецк,
- ❖ Промышленная зона,
- ❖ Посёлок Форштадт,
- ❖ Посёлок Малоэтажный,
- ❖ Посёлок Кульяновка,
- ❖ Крепостная гора,
- ❖ Топольники.

В Кузнецком районе 99 улиц, 37 переулков, 1 проезд.

На территории района расположены следующие **крупные предприятия**:

- ❖ ОАО «Кузнецкие ферросплавы».
- ❖ ОАО «Завод Универсал».
- ❖ ОАО «Новокузнецкий алюминиевый завод».
- ❖ ОАО «Органика».
- ❖ ОАО «НЗРМК имени Н.Е. Крюкова».
- ❖ Новокузнецкий ликёро-водочный завод (НЛВЗ).

Музеи и достопримечательности

На территории района действуют следующие музеи:

- ❖ Историко-архитектурный музей Кузнецкая крепость.
- ❖ Литературно-мемориальный музей Ф.М. Достоевского.

Достопримечательности Кузнецкого района:

- ❖ Историко-архитектурный музей Кузнецкая крепость.
- ❖ Спасо-Преображенский собор.
- ❖ Литературно-мемориальный музей Ф.М. Достоевского.
- ❖ Дом купца Фонарева.
- ❖ Дом купца Васильева.
- ❖ Здание окружного Казначейства (1790 г.).
- ❖ Здание уездного училища.

Парки и отдых

- ❖ Парк «Топольники» - природный памятник. Ландшафтная часть исторической зоны включает в себя рощу чёрных тополей в границах от реки Томь до железнодорожной насыпи и по обе стороны транспортной магистрали.
- ❖ Сквер Борцов Революции.
- ❖ Парк культуры и отдыха НКАЗ.

Здравоохранение

- ❖ МЛПУ «Городская клиническая больница № 22».
- ❖ МЛПУ «Городская детская больница № 6».
- ❖ МЛПУ «Стоматологическая поликлиника № 2».
- ❖ ГУЗ «Новокузнецкая клиническая туберкулёзная больница».
- ❖ Станция скорой помощи.

Люди, связанные с Кузнецким районом

- ❖ Бугарев Леонид Александрович - директор Новокузнецкого алюминиевого завода (1942-1951);
- ❖ Достоевский Фёдор Михайлович - русский писатель, в 1857 году венчался в Кузнецке с Марией Исаевой;
- ❖ Конев Александр Степанович (02.07.1916-02.07.1992) - житель Кузнецкого района, работал на Новокузнецком Алюминиевом заводе, Герой Советского Союза (15.01.1944 г.). В 1993 году, после его смерти, именем Конева названа улица в Кузнецком районе;
- ❖ Метёлкин Николай Васильевич - коренойкузнечанин, революционер, военный комиссар Кузнецка (в 1918 году), умер в 1961 году;
- ❖ Обнорский Виктор Павлович - революционер, основатель «Северного Союза русских рабочих», жил в Кузнецке с 1909 по 1919 годы;
- ❖ Петраков Андрей Гаврилович (1886-1920) - революционер, первый председатель исполкома Кузнецкого уезда (настоящая фамилия Петухов);
- ❖ Путилов Павел Николаевич (1854-1919) - генерал-лейтенант, участник русско-турецкой и русско-японской войны, с 20.08.1918 г. начальник гарнизона Кузнецка в составе Сибирской Армии, расстрелян в декабре 1919 года на территории Кузнецкой крепости;
- ❖ Смирнов Николай Николаевич (1900-1964) - организатор здравоохранения в Сталинске (Новокузнецке), главный хирург города, кавалер Ордена Трудового Красного Знамени;

- ❖ Терентьев Виктор Григорьевич (19.07.1936-27.07.2005) - депутат Законодательного собрания Кемеровской области (1996-1999). Генеральный директор Новокузнецкого алюминиевого завода, проработал на заводе более 40 лет. Жил в Кузнецком районе;
- ❖ Шунков Виктор Иванович (1900-1967) - уроженец Кузнецка, историк, автор монографии «История Сибири с древнейших времен до наших дней», член-корреспондент АН СССР, лауреат Государственной премии СССР (посмертно, в 1973 году), кавалер Ордена Трудового Красного Знамени;
- ❖ Екимов В.Л. – директор Новокузнецкого Алюминиевого завода.

*Тебя, Кузнецк, мы любим неспроста,
Нам дороги истории места.
Район Кузнецкий – всем родной,
Здесь живём и мы с тобой.*

2. Советская площадь – историческое ядро города, памятник археологии федерального значения

Путешествие в прошлое района открывает одну из неизвестных для нас страниц жизни Старого Кузнецка.

Советская площадь – это центр, где развивались бурные политические события 1917 -1920 гг.: революционное движение, гражданская война, установление Колчаковского режима, провозглашение советской власти.

В Старом Кузнецке эту площадь называли Базарной (образовалась в первой половине 19 века). На ней располагались торговые ряды, проходили местные ярмарки, на неё выходили окна магазинов, торговых домов. В начале XX века появились отделения крупных банков, здесь располагалось казначейство, первая в городе аптека, почта с телефоном. Поэтому площадь в 50-е годы XX века в народе стала называться «Почтой».

Площадь окаймляли храмы. С одной стороны (на месте тюрьмы) располагалась Кузнецкая церковь иконы смоленской божьей матери путеводительницы Одигитрии, где венчался Ф.М. Достоевский с М.Д. Исаевой. С другой стороны находился собор Спассо-Преображенский. Это были первые каменные постройки Кузнецка 1775 года. Советскую площадь окаймляли дома зажиточных людей (купцов, богатеев, кулаков, торговцев, предпринимателей: Емельяновых, Окуловых, Ловыгиных, Степановых, Фонарёвых, и других).

Перед вами дом купца Шукшина, в котором позднее находилось дворянское собрание (высшая знать Кузнецка). Потом в доме располагался Детский дом №1. Рядом стоял дом купцов Емельяновых, к которому было пристроено деревянное здание с хозяйственным магазином. С запада к площади прилегал дом купца Лавыгина, в котором позднее располагался русско-азиатский банк и дом купчихи Окуловой, позднее отданный под почту и телеграф.

Одной из достопримечательностей Советской площади является каменный дом купца Муратова – это уникальный памятник 18 века, по своей стилистике и по своей архитектуре, в котором до 20-х годов прошлого века сохранялось городское казначейство. Здание сохранилось до сих пор.

Дома крестьян, рабочих и беднейшего населения Кузнецка, находились далеко от центра. Основными видами транспорта были телега и сани. На них развозили всё: от дров до занемогших (больных) людей.

На бывшей Базарной площади находилась братская могила, где были захоронены тела революционеров, отдавших свою жизнь за установление советской власти в Кузнецке.

В 1922 г. в братскую могилу захоронили видного деятеля революционного движения – Талдыкина Константина Ивановича. Он был одним из организаторов Совета рабочих депутатов, делегатом второго съезда советов, на котором его выдвинули в казначеи. Под контролем Талдыкина проходил сбор налогов с зажиточных купцов и имущих граждан Кузнецка. Недовольные новыми порядками, они первой жертвой избрали Талдыкина. На месте его убийства была положена плита, которая получила название «Камень Талдыкина».

В 70-е годы площадь получает название Советской. У братской могилы проводились комсомольские собрания, приём в пионеры.

Развитие промышленности в городе и районе потребовало модернизации Советской площади. Необходимо было расширить дороги. На Советской площади делают кольцевую трамвайную развязку. В связи с этим в 1960 году было принято решение о переносе захоронения – братской могилы с останками погибших и «Камня Талдыкина» в сквер на развилке улиц Ленина и Обнорского.

Этот снимок лета 1960 года показывает траурную процессию, которая под звуки духового оркестра переносит прах борцов за революцию из первоначального захоронения на своё нынешнее место упокоения. Это место получило название Сквера борцов Революции.

3. Улицы, берущие своё начало с Советской площади

3.1. Улица Ленина

*Набирала Силушку,
Ширилась уверенно
Улица заглавная
По-советски Ленина.*

Улица Ленина – главная улица района. Как утверждают старожилы, это был переулок Базарный, который переименовали в Торговую улицу, которая заканчивалось кузнецким кладбищем. Её протяжённость составляла один километр, а по ширине была такой, что две повозки с трудом могли разминуться. Весной и осенью на площади и на улице после дождя была такая грязь, что невозможно было пройти даже в сапогах.

На одном из своих собраний молодёжь высказала мысль о переименовании Торговой улицы в улицу Ленина. В период ВОВ, когда в Кузнецк эвакуировали заводы: алюминиевый, ферросплавный и другие, трамвайную линию достроили до малоэтажного посёлка. Кузнецкое кладбище переносится на гору Вознесенскую, а на его месте создают Сад Алюминщиков для отдыха жителей Кузнецкого района. А в память об усопших воздвигают часовню.

На развилке улиц Ленина и Обнорского разбивают сквер Борцов Революции. 2 ноября 1960 года в сквере был поставлен памятный знак со словами: «Здесь будет поставлен памятник борцам революции и гражданской войны в Кузнецке 1917 – 1920 гг.». Над созданием обелиска работали скульптор В.М. Белов, архитекторы В.Ф. Казаков и Е.А. Авдеев.

В 1964 году возведение обелиска было закончено, на нём высечены имена борцов за советскую власть в Кузнецке. В сквер был перенесён и «Камень Талдыкина».

В 90-х годах в сквер был перенесён бюст Виктора Павловича Обнорского, который первоначально был торжественно открыт 26 октября 1967 года на улице Смирнова к 50-летию Советской власти (скульптор Белов).

*«И мы не праздны в мире жили!» -
Любил Обнорский повторять.
Как через сквер пройдёте мимо,
То не забудьте постоять...»*

Л. Буймова

На улице Ленина находится здание бывшего кинотеатра Пламя, ликёроводочный завод с винным складом, построенный в 1898 году и

сохранившийся до настоящего времени. Первые кирпичные дома на улице Ленина строились для специалистов – руководителей строек. Позже стали строиться хрущёвки, где жили электролизники, ферросплавщики, сантехлитовцы. Дома строили быстро и они росли как грибы.

Главным символом улицы Ленина стал ансамбль замечательной красоты, построенный в 1950-1960х годах. Это ДК Аллюминщик, дом с башней и часами, здание районной Администрации (дом Советов), пропилеи (колонны при входе в парк) и памятник Владимиру Ильичу Ленину.

22 апреля 1960 года перед зданием администрации был заложен, а 23 июня 1962 открыт памятник Владимиру Ильичу Ленину (скульптор Манисер и архитектор Казаков). На улице Ленина располагается библиотека, музыкальная школа, спорткомплекс со стадионом, общеобразовательные школы, множество магазинов, больницы, поликлиники, скверы, автозаправочные станции. Сейчас протяжённость улицы Ленина составляет более 5 км. Улица Ленина выходит на развязку дорог, которая свяжет Заводской, Кузнецкий и Орджоникидзевский районы, разгрузив при этом Кузнецкий мост.

3.2. Улица Народная

Берёт своё начало от Советской площади ещё одна улица – улица Народная. Сначала она называлась Береговой, затем Нагорной и только потом стала называться Народной.

Улица Народная – центр революционных событий в Кузнецке, а многие дома – прямые свидетели становления советской власти. Одним из них является Народный дом. Начал он строить в 1901 году. Значительные денежные средства в его строительство вносили кузнецкие купцы, зажиточные люди. Простые жители Кузнецка не жалея сил, бесплатно трудились на его строительстве. Вот так и строили «сообща». Мужичу доставались волдыри и мозоли на руках, а богачу – слава народного благодетеля.

Богатеи Кузнецкого района считали, что «Народный дом» построен для них. «У кого деньги – у того и власть, тот и народ!» В 1906 году «Народный дом» был открыт и в честь 100-летнего юбилея А.С. Пушкина стал носить его имя. Это было первое общественное здание 20 века. Без него невозможно представить революционную и культурную историю города.

В марте 1918 года в Народном доме состоялся первый съезд рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Именно в этом доме впервые прозвучало известие об установлении Советской власти, здесь был избран первый Кузнецкий уисполком во главе с А.Г. Петраковым. В народном доме выступал В.П. Обнорский, проведший последние 10 лет жизни в Кузнецке.

В 1934 году Кузнецк посетил всесоюзный староста Михаил Иванович Калинин. Он выступил со своей речью в Народном доме, после чего этот дом стали называть клубом имени Калинина. В клубе проходили общественные мероприятия, показывали кино, работали кружки художественной самодеятельности. В здании клуба располагалась библиотека и литературно-драматическое объединение.

В Народном доме сформировалась первая комсомольская организация Кузнецка. В честь своего провозглашения вокруг клуба был разбит сад, который впоследствии стал зоной отдыха для жителей Кузнецкого района.

В 1979 году клуб имени Калинина (Народный дом) сгорел.

Рядом с Народным домом стоял белокаменный двухэтажный дом купца Васильева, где впоследствии располагался уездный исполком, приходское училище для девочек (было раздельное обучение), а затем сельхозтехникум.

Здесь же по улице Береговой (Народной) находилось еще одно историческое здание – Уездное училище. Оно было единственным государственным образовательным центром маленького Кузнецка. Открытое в 1826 году она располагалась в ветхом, деревянном здании, а в 1938 году его перевели в двухэтажное каменное здание, купленное у купеческих детей Родюковых. За годы своего существования оно претерпело несколько изменений (городское высшее начальное, единая трудовая школа, девятилетка с педуклоном, а в 1932 году получило статус средней школы №10). С уездным училищем связаны известные фамилии: братья Полосухины (Виктор – герой Бородинского сражения под Москвой, Антон – учитель и известный краевед Кузнецка), Вениамин Смельский – почётный гражданин города Новокузнецка, герои Советского Союза – Пётр Петров, Николай Ушаков, секретарь Максима Горького – Полина Кусургашева, секретарь Льва Толстого – Валентин Булгаков и много других знаменитых личностей.

3.3. Улица Достоевского

Это ещё одна улица нашего района, которая начиналась с базарной площади. Сначала называлась Большой Кузнецкой, затем носила название Полицейской, а с 1902 года стала называться улицей Достоевского.

Это одна из самых значимых улиц Кузнецкого района, так как она связана с именем Фёдора Михайловича Достоевского.

В общей сложности Фёдор Михайлович провёл в Кузнецке двадцать два дня. Здесь с 1855 года жила его избранница Мария Дмитриевна Исаева. Она послужила прототипом для многих героинь Достоевского. В

Одигитриевской церкви венчались Фёдор Михайлович и Мария Дмитриевна 6 февраля 1857 года.

Сейчас в сохранившемся доме располагается литературно-мемориальный музей Фёдора Михайловича Достоевского. Он был открыт к 160-летию со дня рождения и к 100-летию кончины Достоевского.

Мы беседовали с жителями нашего района о том, какой бы они хотели видеть улицу Достоевского.

Старикова Валентина Павловна, ветеран педагогического труда школы № 96. «Считаю необходимым создать музейный квартал на улице Достоевского. Убрать «Сизо-2», вместо него построить библиотеку имени Достоевского с читальным и выставочным залом. Восстановить церковь божьей матери Одигитриевской, где венчался Достоевский с Марией Дмитриевной Исаевой, благоустроить улицу Достоевского».

3.4. Улица Водопадная

Большую историческую значимость приобрела ещё одна улица Кузнецкого района – улица Водопадная. Это настоящий мемориальный комплекс, в котором фактически законсервировано время.

Улица Водопадная поднимается с юга на север на Крепостную гору, где протекает ручей, который водопадом обрушивается вниз на запад.

Начинается она с величественного здания Спасо-Преображенского собора, старейшего православного кафедрального собора города Новокузнецка. Возник он в 1621 году на месте деревянной церкви во имя Преображения Господня (отсюда и название «Преображенский»). Собор с его сорокаметровой колокольной был самым высоким сооружением не только в Кузнецком уезде, но и во всей Сибири. За всё время существования Собор потерпел немало бед: пострадал от землетрясения (1898 год), от разбоя так называемых «партизан-роговцев», которые устроили судилище и самодеятельную расправу над церковнослужителями собора, осквернив само здание. В период становления советской власти здание собора оказалось бесхозным, передавалось во владение разных организаций. В конце концов оно было практически разрушено: разобрана колокольня, сняты кресты, порушены главки. Лишь в 1989 году после празднования тысячелетия крещения Руси было решено передать собор православной общине. В 1991 году в реставрируемом храме состоялось первое богослужение. За эти годы Спасо-Преображенский собор расстраивался, обогащался, популярность его возрастала, среди прихожан стало много молодёжи.

На улице Водопадной находится ещё одно историческое здание – «Дом купца Фонарёва». Раньше этот дом принадлежал церковнослужителю

Одигитриевской церкви – Конюхову. В этом доме располагалась 42-я вспомогательная школа, институт, потом – филиал музея «Кузнецкая крепость». Сейчас там – городской координационно-методический центр культуры.

В период, когда в Кузнецке проходили революционные события, в пристройках этого дома Куйбышев вместе с дочерью Фонарёва ночью тайно готовил политические листовки, которые уже к утру были расклеены на видных местах Базарной площади. Хорошо сохранившееся здание позже было передано музею Кузнецкая крепость и сейчас представляет историческую ценность района. В нём сосредоточены экспонаты быта кузнечан 19 века.

Символом города Новокузнецка является Кузнецкая крепость, которая расположена на улице Водопадная, 19 (ныне – проезд Крепостной). Кузнецкая крепость – памятник истории, военно-инженерного искусства и архитектуры федерального значения. Крепость, заложенная на горе Вознесенской в 1799 году – уникальный памятник для всей Западной Сибири, так как является единственным каменным фортификационным сооружением 19 века, сохранившимся до наших дней. Кузнецкая крепость бережно сохраняется и открывает всё новые страницы истории Кузнецкого края. Каменная крепость построена на Вознесенской горе в 1800-1820 годах для защиты от китайской угрозы, но ни разу не участвовала в военных действиях, поэтому в 1846 году упразднена как военная крепость.

В 1870 году на Крепости была организована Кузнецкая тюрьма «Кузнецкий замок» для уголовных преступников, которая функционировала до 1919 года. С приходом партизанского отряда Рогова деревянные строения Кузнецкого тюремного замка были сожжены, а камни со стен стали разбираться местными жителями. До 1960-х годов крепость стояла бесхозной. В 1960 году Кузнецкой крепости присвоен статус памятника республиканского значения и началась реставрация крепостных руин. В 1991 году на территории крепости был образован историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость».

В 2008 году был проведён городской конкурс «Семь чудес Новокузнецка». По результатам голосования главным символом города Новокузнецка признана Кузнецкая Крепость. В настоящее время в зданиях музея проводятся экскурсии и выставки, коллекции раскопок Кузнецкого острога и крепости, коллекции и по отдельным археологическим эпохам и культурам Северного Алтая и Южной Сибири.

В 2012 году Кузнецкая Крепость заняла третье место среди семи чудес Кузбасса.

3.5. Улица Полосухина

От Советской площади в подгорье располагалась ещё одна улица под названием Зелёная.

Слесарева З.Ф., выпускница школы №10, участница ВОВ, вспоминает: «Улица действительно была Зелёной. По обе стороны дороги росла зелёная ромашка. Машины появлялись очень редко. В половодье, когда река Томь разливалась и соединялась с Иванцевкой, по улице плавали на лодке челноке-долблянке, которая в управлении требовала особой сноровки и умения».

В 1893 году Кузнецким отделением Томской епархии на улице Зелёной был приобретен одноэтажный деревянный дом, в котором была открыта соборная (церковно-приходская) школа. Ежегодно здесь азам грамоты обучалось от 30 до 40 кузнецких мальчишек и девчонок.

На улице Зелёной жила семья Полосухиных. Дети из этой семьи закончили Кузнецкое уездное училище. Виктор Иванович впоследствии стал героем Бородинского сражения, а Антон Иванович – известным педагогом-краеведом. В честь их улицу Зелёную переименовали в улицу Полосухина.

Заключение

Советская площадь является одной из важнейших достопримечательностей Кузнецкого района, центром бурных политических событий 1917-1920х годов. В связи с политическими и социальными изменениями в стране, её облик преобразовывался. Таким образом, история страны отразилась и на истории Советской площади.

Названия улиц (Ленина, Народная, Достоевского, Полосухина, Водопадная), прилегающих к Советской площади, увековечили память достойных людей, внёсших вклад в историю Кузнецка и России. Мы узнали, насколько интересна и насыщена событиями история улиц, берущих своё начало от Советской площади.

Подводя итоги своей работы, хочу заметить, что Советская площадь, Спасо-Преображенский собор, музей Кузнецкая крепость, ликёро-водочный завод, улица Достоевского, улица Народная, уездное училище, здание окружного казначейства, согласно постановлению коллегии администрации Кемеровской области от 26 ноября 2010 года включены в единый государственный реестр объектов культурного наследия.

По словам начальника информационно-организационного отдела управления культуры города Инны Ульяновой Старый Кузнецк нужно считать настоящим историческим поселением, в котором фактически законсервировано время. По программе «Новокузнецк-400» Кузнецк должен получить статус «Исторической зоны» или зоны объектов культурного наследия. Если это произойдёт, то можно будет уберечь Советскую площадь от несвойственных ей объектов, которые планируется провести в ближайшие годы.

Советская площадь всегда была привлекательна для инвесторов. Сначала им хотелось построить 14-этажный торговый центр, потом – административное здание, затем были задумки возвести спортивный комплекс с ледовым катком, а некоторые инвесторы предлагали построить рынок с автозаправкой. Но, поскольку Советская площадь – исторический центр города и является памятником археологии федерального значения, на её территории строительство может вестись только после археологических изысканий. Летом 2012 года такие раскопки начали производиться, в результате чего, найдено много находок периода 18 века (бусы, железные пряжки, монеты и многое другое). Все найденные исторические ценности будут храниться в музее «Кузнецкая крепость». По результатам археологических исследований и будет приниматься окончательное решение о судьбе Советской площади.

Был проведён опрос жителей Кузнецкого района: «Какой бы они хотели видеть Советскую площадь?»

Ярыгин Владимир Алексеевич, ветеран завода ООО «Кузнецкие Ферросплавы»: *«Придать площади статус площади торжеств, где могли бы проходить ярмарки, празднества для жителей района, завершить аллею ветеранов района, которая идёт от Советской площади к кинотеатру «Пламя» и переходит в недействующий фонтан».*

Вот в таком историческом районе мы живём и наша задача познакомить учащихся с историческими памятниками района, которые следует чтить и охранять.

Своё выступление я хочу закончить словами поэтессы Кузнецкого района Людмилы Буймовой:

*Среди районов города
по праву ты – старшой.
Вписал страницы славные
истории большой.
Стоял надёжным стражником.
Заводы возводил.
Судьбу многострадальную,
как праведник, сложил.
Не гнулся. И не каялся.
Работал, как умел.
И упрекнуть в бездействии
никто тебя не смел.
Л.А. Буймова
Кузнецкая поэтесса*

**Охранные территории Кузнецка
(объекты культурного наследия города Новокузнецка)**

Объект	Примечание
Кузнецкая крепость	<ul style="list-style-type: none"> • Памятник истории и архитектуры федерального значения. • Сооружение 1798 года.
Спассо-Преображенский собор	<ul style="list-style-type: none"> • Старейший кафедральный собор г. Новокузнецка. • Строеие 18 века.
Советская площадь	<ul style="list-style-type: none"> • Исторический центр города. • Памятник археологии федерального значения.
Дом купца Муратова	<ul style="list-style-type: none"> • Первое окружное казначейство, сбербанк.
Ликёроводочный завод с винным складом	<ul style="list-style-type: none"> • Строеие 1898 года.
Улица Достоевского	<ul style="list-style-type: none"> • Литературно-мемориальный музей имени Ф.М. Достоевского.
Улица Народная	<ul style="list-style-type: none"> • Центр революционных событий в Кузнецке. • Уездное училище – государственный образовательный центр Кузнецка.

По постановлению коллегии администрации Кемеровской области от 26 ноября 2010 года включены в единый государственный реестр объектов культурного наследия (Элемент программы Новокузнецк-400).